

互認疫苗接種證明 民眾往來無需隔離

澳星「旅泡」最快7月成事



■新加坡與澳洲可望在7月恢復兩國旅遊通行。
法新社

■澳洲望可以與更多國家啟動旅遊氣泡。
新華社

■已打針的澳洲公民在旅遊氣泡下前往新加坡將無需隔離檢疫。
路透社

澳洲政府官員昨日透露，正與新加坡討論設立雙邊「旅遊氣泡」，預計最快7月可以恢復兩國旅遊通行，除了允許已接種新冠疫苗的兩國國民互往來外，澳洲亦期望新加坡可成為「中轉國」，讓第三國家民眾可在新加坡隔離後再轉往澳洲。

澳洲副總理麥科馬克昨日向澳洲廣播公司(ABC)透露，當局目前正與新加坡合作，有望在7月展開「旅遊氣泡」，又稱隨着澳洲和其他國家逐步展開疫苗接種計劃，將可以與更多國家啟動旅遊氣泡。

李顯龍望年底重開邊境

《悉尼先驅晨報》及《時代報》亦引述政府知情人士報道澳星旅遊氣泡的詳情，按照計劃，已接種的新加坡及澳洲公民，在旅遊氣泡下來往兩地將無需隔離檢疫，兩國會互相承認對方的電子疫苗接種證明，相關計劃亦可能納入已經與澳洲有旅遊氣泡安排的新西蘭。

澳洲自從新冠疫情在全球大流行以來，便實施嚴格邊境防疫措施，非本國公民若沒有特別理由，基本不可入境澳洲，即使本國國民獲准入境，亦需接受14日隔離，加上大幅收緊入境航班載客人數，引致約4萬名澳洲公民滯留海外。因此澳洲政府亦期望海外留學生、商務人士等來自第三國民眾，可在新加坡接受隔離後，再轉往澳洲。

新加坡總理李顯龍昨日接受電視訪問時，則表示期望在各國愈來愈多人接種疫苗下，可以制定在今年底之前逐步重開邊境的計劃。

新加坡交通部長王乙康上周五同樣提

到，只要有其他國家願意，新加坡準備好與對方設立旅遊氣泡，重啟旅遊活動，目標在今年實現。

王乙康又指，新加坡其實已經單方面向澳洲、新西蘭及中國等疫情受控的國家開放邊境，措施並未在新加坡引發社區感染，只要這些國家亦向新加坡開放邊境，便等同形成「旅遊氣泡」。對於今年的旅遊產業發展，王乙康指個人及觀光旅遊有望在今年下半年恢復，不過強調相關說法只是「推測」。

星航測試電子旅行通行證

新加坡航空則從今日開始，測試國際航空運輸協會(IATA)的電子旅行通行證，從即日起至本月28日間，在來往新加坡及英國倫敦的航班測試，乘客下載相關手機應用程式，便可提供病毒檢測結果或已經接種疫苗證明，預期可縮短及簡化登機手續。

打疫苗可減輕新冠後遺症

英國《每日電訊報》報道，每10名感染新冠肺炎的病人中，有1人在康復後會持續有症狀長達12周，當中有少數人可能有更長時間的後遺症。但有部分康復者在接種新冠疫苗後，表示後遺症得到改善，專家認為此發現有助醫生得知病症的成因和找出治療方法。

助改善對疫苗抗拒心理

研究人員通過收集4,000名新冠患者康復後的情況，發現有約20%的康復者在接種疫苗後，疲倦、頭痛和腦部出現「腦霧」現象有改善，但當中有很多人的情況屬於暫時性，只能持續3周左右，亦有部分人反映在接種後短時間內，反而加重病情。報道提出情況好轉的兩個可能性，其中一個是康復者體內仍有病毒殘留，疫苗有助激發抗體清理病毒；另一個是疫苗有助「重置」免疫系統，改善康復者感到疲倦等情況。

專家指出，即使效力有限，此發現也為深受後遺症困擾的病人帶來希望，他們將進一步了解是否有治療病人的方法。此外，研究結果還有助改善部分康復者對疫苗有抗拒心理的情況，更鼓勵他們接種。



■有康復者稱接種疫苗後新冠後遺症可得到改善。圖為美國民眾接種疫苗。
法新社

歐盟疫苗審批緩慢 荷蘭藥廠未能供貨

英國藥廠阿斯利康對歐盟的新冠肺炎疫苗供應一直未能達標，路透社引述一份內部文件指，原因之一為承包商Halix尚未取得歐洲藥品管理局(EMA)許可，導致在荷蘭的疫苗工廠無法向歐盟供貨。事件不但凸顯阿斯利康未能有效履行疫苗採購協議，亦暴露歐盟的審批機制缺乏效率，令接種進度嚴重落後。

在歐盟去年8月與阿斯利康達成的採購協議中，列明由4間疫苗工廠向歐盟供貨，但當中兩間在英國的工廠至今未向歐洲出口疫苗，加上Halix的荷蘭工廠未能獲准供貨，故目前只有在比利時的廠房可投入供應。

根據合約，阿斯利康原本需在本月底前向歐盟提供9,000萬劑疫苗，因產能有限，故藥廠上月將目標降至4,000萬劑，上周五則表示會供應3,000萬劑，距離新目標尚差1,000萬劑。如果EMA能夠在本月25日批出許可，Halix工廠則可在其後一周提供1,000萬劑疫苗。

挪威3醫護打阿斯利康後現異常

挪威衛生部門前日再報告3宗接種阿斯利康新冠疫苗後血栓、出血或血小板含量過低的案例，雖然當局已經暫停使用阿斯利康疫苗，不過官員仍然強調，未知事件是否與疫苗有關。

3人俱為50歲以下

在歐洲多個國家相繼傳出類似的血栓報告後，挪威在周四已經和丹麥及冰島一樣，叫停接種阿斯利康疫苗。據挪威藥品管理局前日公布，再有3名醫護人員在接種阿斯利康疫苗後，因出血、血栓或血小板含量低，需入院接受治療，徵狀包括出現

大範圍或一點點瘀青，意味在皮膚下出血，有可能是血小板含量降低的病徵，3名患者都是50歲以下。

據挪威藥品管理局的高級醫生霍爾特莫所指，當局未知事件是否與疫苗相關，歐洲藥品管理局(EMA)會調查事件；挪威藥品管理局醫療主任馬德森則透露，患者的病況頗為嚴重，政府非常嚴肅看待事件，呼籲如果有任何50歲以下人士在打針後感到不適、或出現瘀青，都應該求醫。阿斯利康則表示，藥廠分析逾1,700萬項接種疫苗後的數據，未發現證據顯示，接種疫苗會增加

肺栓塞、深靜脈栓塞或血小板降低的風險，又指在已接種阿斯利康疫苗的人群中，出現此類事件的數字，並不比一般未接種疫苗人群高。EMA在周四時亦強調，阿斯利康疫苗的效益大於風險，可繼續使用。



■阿斯利康疫苗在挪威出現異常事件。
法新社